

Главная цель - Отечество!

Ильхам Исмаилов: Нас трижды за столетие депортировали

Дата 24 декабря 2022 года вписана в летопись нашего народа как еще одна яркая страница отечественной истории, так как в этот день на встрече с представителями Общины Западного Азербайджана Президент Ильхам Алиев затронул чрезвычайно важные стратегические вопросы.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

С того дня все эти вопросы легли в основу национальных приоритетов на ближайшую перспективу. Специалисты и эксперты считают, что высказанные главой государства взгляды также можно охарактеризовать как стратегическую концептуальную программу.

Для более полного понимания сути данных процессов, а также их значимости для каждого азербайджанца мы продолжаем цикл бесед с представителями обще-

ственности Западного Азербайджана. И сегодня в гостях у газеты «Бакинский рабочий» представитель интеллигенции Западного Азербайджана **Ильхам Исмаилов**, председатель Центра сотрудничества азербайджанцев и других тюркоязычных народов.

- Ильхам муаллим, вот уже некоторое время общественность нашей страны в предвкушении очередного торжества исторической справедливости, связанной с **Великим возвращением в Западный Азербайджан**. **Что лично для вас это означает?**

- На протяжении многих лет Президент Ильхам Алиев неоднократно говорил, что азербайджанцы, депортированные из Гейчи, Зангезура, Иревана и ставшие беженцами, вернутся на свои исторические земли. Мы все верим словам главы нашего государства.

Главная цель - Отечество!

А также ждем этого часа, так как лично мои предки до сих пор покоятся в земле Западного Азербайджана.

Нас магнитом тянет туда, в родные края. Западный Азербайджан - это неотъемлемая часть нашего общего дома, Азербайджана. Западный Азербайджан для меня - это земли моих предков. Там могилы моих дедов, по которым в данный момент ходит враг. Я сам представитель имеющего большие территории вокруг озера Гейча рода Гаджинасибли из родного Гейчинского махала. В то время мои прадеды перечисляли в казну налоги в больших размерах, то есть они имели наделы земли, животноводческие фермы, конюшни, отары овец - мне бы очень хотелось восстановить свои имущественные права. Об этих фактах есть архивные материалы, которые хранятся в тбилисских архивах. Таких, как я, тысячи. Сегодня многие люди, в 1988 году вынужденно иммигрировавшие из Западного Азербайджана или насильно изгнанные оттуда, живы, а у многих ушедших из жизни есть родственники, поэтому для продвижения их прав, прав собственности, прав гражданства мы должны обращаться в международные организации, проводить конференции, конгрессы. Только так мы сможем достичь своей цели.

На встрече с представителями интеллигенции Западного Азербайджана Президент Ильхам Алиев продемонстрировал готовность реализовать свои идеи, озвученные несколько лет назад, на законных основаниях, мирным путем. Эта стратегическая атака является серьезным сигналом тем силам, которые хотят продолжить карабахскую проблему и вновь разжечь ее. Для нас это тоже национальная цель. Наша главная задача сейчас - разработать совместный план действий для реализации этой цели. При подготовке и реализации плана совместных действий к этой работе должны быть привлечены мозговые центры и интеллектуалы. Для разработки фундаментальной концепции «Возвращения в Западный Азербайджан» помимо академического подхода необходимо провести реальную, практическую работу. О наших исторических землях и разрушенных памятниках, оставшихся в нынешних границах Армении, написано немало статей, книг и карт. Конечно, их еще надо написать и перевести на основные мировые языки. Считаю, что мероприятия и конференции, связанные с этим вопросом, должны проводиться в основных политических центрах мира. Наши диаспорские организации должны играть более активную роль в этом вопросе и постоянно оказывать давление на Армению. Основные концепции возвращения должны быть вынесены на повестку дня на международной арене, мы должны донести до мира всю правду о том, как нас трижды за столетие депортировали. Среди более чем 250 тыс. соотечественников, в последний раз депортированных из Западного Азербайджана в 1988-1991 годах, есть тысячи живых свидетелей. Они подверглись принудительному пере-



селению из Армении, и почти у каждого из них были нарушены права собственности. Считаю, что наши соотечественники должны систематически ставить вопросы перед Арменией в международные суды и инициировать судебные процессы. В этом случае необходимы совместное сотрудничество

правительственные организации, политические организации и партии, дипломатический корпус, посольства, действующие за рубежом. В этом и заключается его главное значение и назначение.

Я и возглавляемая мной организация провели массовые и просветительские мероприятия человека. И когда мы были уверены в том, что мероприятие, проводимое в столице какой-то страны, каким-то образом повлияет на политику, людей, парламент и руководство этой страны, то направляли письма политическим центрам и парламентариям из европейских стран, чтобы

донести реалии Азербайджана в этой стране, получали ответы на письма и проводили плодотворные встречи.

Например, мы провели ряд мероприятий в рамках продвижения Ходжалы и кампании «Справедливость для Ходжалы» перед Еврокомиссией... По сути, размещение Общины Западного Азербайджана на месте карабахской общины означает логическое продолжение этой работы. Другими словами, это фактически шаг против реваншистских позиций армян, а также продолжение работы этой общины на юридическом уровне.

В то время мы все были карабахцами. Мы доносили го-

лос Карабаха до мировой общественности с высоких трибун и больших площадей разных стран мира. С этой точки зрения, я думаю, что, учитывая сегодняшние процессы, после освобождения Карабаха от оккупации мы все должны быть ирванцами, западными азербайджанцами.

Вот почему я говорю, что каждый человек может и должен внести свой вклад в это общее дело. У нас есть связи, есть организации, с которыми мы работаем. Мы уже много лет проводим мероприятия в Европейском парламенте. Представьте, в наших мероприятиях участвовало до 60 европейских СМИ. Но вы сами знаете, в этих странах очень активно армянское лобби. Мероприятия мы проводили параллельно, противостоя армянству. Но мы добивались своих целей с каждым разом.

Теперь, после выступления главы государства, нам предстоит продолжить эту миссию на уровне международных научно-практических конференций и работы, которую могут выполнять практические организации. В ближайшем будущем эти меры, вероятно, будут самой трудоемкой задачей. Однако если эта работа будет непрерывной, если она будет иметь мультипликативный эффект, то обязательно, непременно принесет свои плоды.

Остается добавить, что нас, как представителей средств массовой информации, радует институционализация движения за возвращение азербайджанцев в Западный Азербайджан на всех уровнях. Сегодня, как и в дни Отечественной войны, все государственные и общественные ресурсы сплочены воедино и действуют для достижения единой и общей цели, ведь на повестке еще одна неотъемлемая часть нашей родины - Западный Азербайджан.

С НПО и поддержка проектов.

По сути, взгляды, высказанные главой страны, Президентом Ильхамом Алиевым на встрече с представителями общности Западного Азербайджана, фактически являются дорожной картой, определяющей исходные стратегические цели этой концепции.

«Сегодня, как и в дни Отечественной войны, все государственные и общественные ресурсы сплочены воедино и действуют для достижения единой и общей цели, ведь на повестке еще одна неотъемлемая часть нашей родины - Западный Азербайджан»

«Какова ваша личная роль в процессе мирного возвращения в Западный Азербайджан и что вы планируете сделать для этого в ближайшем будущем?»

- Отвечая на ваш вопрос, как руководитель организации, активно занимающейся практической деятельностью, могу сказать, что на решение этого общенационального вопроса должен быть мобилизован каждый человек, который может реально внести свой вклад, свою пользу. И здесь речь идет не только об Общине Западного Азербайджана. Я имею в виду все азербайджанское общество в целом, азербайджанскую интеллигенцию, не-

тотъемлемая часть нашей родины - Западный Азербайджан



Sergii Gryshkevych | grishasergei.livejournal

В ТЕМУ

Процесс переписи наших соотечественников, депортированных из Западного Азербайджана в прошлом веке, проводится в первую очередь в отношении тех, кто был выселен с этих территорий в 1988-1991 годах. Большинство наших соотечественников, депортированных в эти годы, живы. У них есть удостоверения личности (паспорта), в том числе документы о получении образования и на владение имуществом в Армянской ССР.

Об этом в разъяснении АЗЕРТАДЖ сообщила пресс-секретарь Общины Западного Азербайджана Ульвия Зульфигар.

Ульвия Зульфигар сказала: «Поскольку последняя депортация (1988-1991 года) про-

изошла недавно, мы начали процесс с этого периода, чтобы наша работа шла стремительнее. В настоящее время проведена перепись населения более 150 из 300 населенных пунктов, в которых в тот период проживали азербайджанцы, и работа в этом направлении продолжается».

Пресс-секретарь отметила, что дополнительно регистрируются азербайджанцы, выселенные из родных краев в ходе других волн депортаций (1905, 1918-1920, 1948-1953 годы). Однако основное внимание направлено на депортацию 1988-1991 годов. По завершении этого процесса регистрация потерпевших в другие годы и их потомков будет произведена в полном объеме.